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VERBALE ASSEMBLEA ORDINARIA – 24 NOVEMBRE 2022

Soci presenti ( all. 1 – Report partecipanti estratto da Microsoft Teams )

Allianz Viva – Ilaria Colombi / Mattia Di Bitonto
Axa Ass.ni – Franco Garavaglia / Emanuele Vespa
Assicuratrice Milanese – Paolo Amendola
Bene Ass.ni – Marco Braca / Emanuele Sanna
Cattolica Ass.ni – Carlo Spirito / Gino Berardi
Devk – Renate Kerpen*
Hannover Re – Gregor Ruemelin*
Hdi – Fabio Pagliarin
Helvetia Ass.ni – Gabriele Frigerio / Milena Minghetti / Romina Parodi
Italiana Ass.ni – Giancarlo Foti
Itas Mutua – Antonello Pudda / Alessandro Ronco
Liberty Mutua – Emanuele Abatangelo / Patrizio Gabriele
SCOR – Doris Egli-Schaufelberger*
S2C – Fabrizio Montrasio / Elisabetta Ferri
SACE BT – Mario Carbone / Gabriella Zagni
Sara Ass.ni – Patrizia Scansani*
Reale Mutua – Mauro Gentini
Swiss Re Ltd – Margherita Mariani*
Swiss Re Int. – Guglielmina Rocca / Edoardo Sacchi *
Tokyo Marine – Matteo Santini
Zurich Ins. – Rocco Emanuele Tosi / Barbara Zucchi
Vittoria Ass.ni – Elena Agostinacchio


(*) collegamento da remoto
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Soci assenti
Catlin Ltd
HDI Italia
Munich Re
R+V Allgemeine
Sompo
Quatar Re

Ospiti
Domenico Ausilio - Coface
Francesco Chitti - Coface
Michele Vicenzi - Unipol SAI
Francesco Catapano* - Tua Assicurazioni
Marco Mantovan* -  Generali Ass.ni
Paolo Bavaresco* - Generali Ass.ni
(*) collegamento da remoto


Ordine del giorno

1)	Aggiornamento sito internet Forum ( presentazione )                                                                                         2)	Convenzione SACE per garanzie pubbliche DL 21/3/22 ( Aiuti bis )                                                                          3)	La digitalizzazione delle fidejussioni su DLT/ Blockchain                                                                                           4)	Nuovo testo di polizza Postuma Decennale DL 122/2005 ( L. 210 )                                                                                     5)	Nuovo codice degli appalti ( bozza Consiglio di Stato )                                                                                                       6)	Gruppo di lavoro “ Raccolta dati “ ( aggiornamento )                                                                                               7)	Varie ed eventuali

Allegati:
· Report Presenze collegamento Teams
L’assemblea ordinaria è validamente costituita in seconda convocazione con la presenza di 22 soci su 28
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In apertura il Presidente Mauro Gentini, a nome dell’Assemblea, porge un saluto agli ospiti ringraziandoli per la partecipazione ed auspicando, alla luce delle complesse tematiche del mercato, la riproposizione nuovi di momenti d’incontro e discussione fra gli operatori dei Rami Cauzioni e Credito.
Per motivi organizzativi l’ordine di presentazione degli argomenti subisce una modifica:

Punto 2 - Convenzione SACE per garanzie pubbliche DL 21/3/22 ( Aiuti bis ) 
Il Presidente illustra il contenuto della convenzione SACE, sottolineando la rilevanza del provvedimento, non tanto in termini di business, quanto nel riconoscimento del ruolo svolto dal mercato assicurativo e dei Rami Cauzioni e Credito come interlocutore istituzionale a sostegno dell’economia.    

Punto 3 - La digitalizzazione delle fidejussioni su DLT/ Blockchain   
[bookmark: _Hlk120445262]Il Presidente presenta il progetto, coordinato da Cetif ( Centro di Ricerche dell’Università Cattolica di Milano) per la completa digitalizzazione, attraverso un’unica piattaforma, del sistema di emissione, verifica, accettazione e gestione delle garanzie fidejussorie ( blockchain).                                                                                                        Si tratta di un’iniziativa di particolare rilevanza anche in considerazione delle indicazioni provenienti dalla bozza del nuovo Codice degli Appalti orientato verso la completa digitalizzazione del sistema gestione delle gare d’appalto e dei contratti.                                                                                                                                     Sulla base dello stato di avanzamento dei lavori, l’entrata in funzione è prevista nel primo quadrimestre del 2023.   

Punto 5 - Nuovo Codice degli appalti ( bozza presentata dal Consiglio di Stato )
Fra le proposte presentate al Governo è prevista la non obbligatorietà delle garanzie provvisorie e definitive per gli appalti sotto soglia comunitaria, nonchè la possibilità di sostituire la garanzia definitiva con una ritenuta sui SAL; inoltre, gli per gli appalti affidati ad operatori economici di comprovata solidità nonché per le forniture di beni per uso speciale potrebbe essere disposto dalla stazione appaltante l’esonero dalla prestazione della garanzia, seppure con adeguata motivazione e subordinata ad un miglioramento del prezzo di aggiudicazione o delle condizioni di esecuzione.                                                                                             Si apre una discussione che pone in evidenza la preoccupazione rispetto alle citate proposte che potrebbero ingenerare un sistema di antiselezione dei rischi; viene pertanto suggerito di attivare dei canali di comunicazione per rappresentate il punto di vista degli operatori del settore Cauzioni.                                                                                                                                 La Segreteria raccoglierà le adesioni per un gruppo di lavoro che si incarichi dell’attività.

Punto 4 - Garanzia Postuma Decennale ex L.210 
Il Presidente illustra le condizioni di riferimento del nuovo testo di polizza recentemente pubblicato, rilevando alcune carenze / incongruenze che sono state rappresentate in sede ANIA con l’auspicio di una sollecita definizione da parte del Ministero.
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Punto 1 - Aggiornamento sito internet
La Segreteria informa che dopo un sondaggio di mercato, sulla base di segnalazioni pervenute dai soci, l’incarico è stato affidato alla società Nexid di Milano, sulla base di un’offerta di € 3.200 .
Il Consigliere Tosi presenta una demo con il nuovo layout del sito ed illustra le finalità dell’aggiornamento orientato ad una più intesa ed agevole interazione con i social media ( Linkedin ); viene inoltre richiesto ai soci presenti di esprimersi su 3 proposte di rivisitazione del logo e su due proposte di immagine per la home page.                                                                                                                                                                                   A larga maggioranza viene scelto il logo su sfondo bianco con scritta in nero e l’immagine che rappresenta un meeting in una sala riunioni.

Punto 6 - Gruppo di lavoro Raccolta dati
La Segreteria presenta un aggiornamento dei dati a seguito di alcune comunicazioni tardive, rammentando i criteri di riservatezza e di uso aggregato per soli fini istituzionali che caratterizzano l’attività.                                        In prospettiva di una riproposizione dell’iniziativa nel corso del 2023, i soci sono invitati pianificare fin d’ora l’attività ed a sciogliere eventuali riserve in termini di compliance.

Punto 7 - Varie ed eventuali
La Segreteria invita i soci a segnalare eventuali argomenti e/o fonti d’informazione d’interesse da trattare attraverso la newsletter settimanale, anche con particolare riferimento al Ramo Credito che, per quanto svolto da un numero limitato di soci rappresenta comunque un importante indicatore economico.

- - - -

Al termine della parte istituzionale, l’Avv. Carlino Scofone, dello Studio Legale Scofone di Genova, ha svolto un intervento su alcune recenti pronunce della giurisprudenza sul tema della L.210, con particolare riferimento alle ipotesi di scioglimento del contratto preliminare di compravendita.
                                                        
Milano, 24 novembre 2022

Il Segretario                                                                                                          Il Presidente
Stefano Ciurli                                                                                                        Mauro Gentini                                                                           
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